

转型升级催生新大安

——大安市经济社会发展扫描

2012年以来的五年,是大安发展历史上极不平凡的五年,也是具有里程碑意义的五年。经济平稳较快增长,三次产业优化升级,社会事业长足发展,基础设施日趋完善,生态环境不断优化,深化改革扎实推进……向谱写“中国梦”的大安篇章迈出了关键一步。我们用一组报道,盘点收获,展望未来。

一组经济大数据 尽览辉煌这五年

数据见证辉煌。透过一组经济大数据,我们感受到大安发展的跳动脉搏和上升的活力曲线,更为家乡的美好未来充满期待。

五年前,“找个停车位”对于大安老百姓来说,还是一个比较轻松的话题,而如今却成为不少有车一族倍加小心的问题,因为路上过往的车辆太多,稍不注意或许就会刮蹭,或者是没有了停车的地儿。

从交警部门提供的数据看,近五年来,新落籍的家庭小汽车超过22692辆,平均每天增加17辆。而这种增长势

头在国税部门收缴的车辆购置税上也得到了印证,2011年全市车辆购置税只有1900万元,2015年猛增至2409万元。今年1—10月,这个数据又刷新为1712万元。

“汽车消费作为一种高档消费,如今走进寻常百姓家,说明群众生活水平有了大的提升。”国税局负责同志说。

市十五次党代会报告指出,2016年社会消费品零售总额可达39.5亿元,五年年均增长11.9%。

消费需求曲线的上升,从一个侧面表明,居民收入

的稳定增长。2016年,城镇和农村常住居民人均可支配收入分别可达20570元和7000元,年均分别增长6.3%和11.3%。

城乡居民收入增长实现与经济增长同步,预计到2016年末,全市地区生产总值可达155亿元,年均增长9%,一般公共预算全口径和地方级财政收入分别可达11.5亿元和7.47亿元,年均分别增长9%和7.9%。

固定资产投资同样表现不俗,今年固投有望完成136亿元,五年年均增长15.9%。

面对工业经济下行压力不断增大的复杂局面,全市工业战线积极应对困难、化解压力,采取精准有效措施,保持了工业经济的平稳增长。2016年,规模以上工业增加值可达73.5亿元,年均增长18.6%,为GDP增长提供了有力支撑。(安新轩)

创业路见证大变化

两家镇红岗子采油厂采油测试队职工何军力指着坐落于两家镇气势磅礴的煤焦油轻质化厂区意味深长的说:“我是土生土长的两家人,每天巡井亲眼见证这贫瘠的盐碱地拔地而起这大厂区,听这厂里的人说,这项目能给大安市带来巨大的财富呢。”

过去的五年,大安市委、市政府力推工业转型升级,规划建设了“一区六园”,并加大基础设施建设。栽下梧桐树,引来凤凰栖。煤焦油轻质化、鑫源木塑等一批大项目相继落地,两家子化工产业园区成为全省10个超百亿

元项目基地之一,全市规模以上工业企业发展到72户。

2013年,孙丹在城南高新工业园创建占地面积21480平方米吉福名车有限责任公司,这是省内规模较大的汽车销售、售后维修、检测线、尾气检测为一体的企业。2015年,还让全国首家唯一一家县级汽车销售的4S店——央企东风风神4S店落户,不仅实现了创业梦想,还解决当地百姓近40余人就业。

来自市场监管部门的数字,创新创业大潮涌起,全市个体工商户和私营企业分别发展到19788户和2199户。

走进同德村,笔直平坦的屯屯大道,一栋栋整齐的大棚成了这里最亮丽的风景。原来的同德村没有一栋大棚,今年破天荒地建起了20栋大棚,种上了西瓜,产量高、效益好,土壤又适合。村党支部书记王国会说:“一个不到半亩地的大棚增收7000元,小小西瓜成了金元宝。”

今年,在旱情严重的情况下,四棵树乡山湾村稻农毛国种植75亩的水稻喜获丰收。平均亩产水稻可达600公斤,最高亩产可达800公斤。大安市力推农业结构调整,实施了农村发展“十大工程”,土地整理一期工程新增耕地70.53万亩,特色经济作物发展到38.1万亩,建设标准化养殖场(小区)194个。

大安这片热土正在成为蕴藏商机的创业之地、奔涌希望的兴业之地、流淌财富的成业之地。(杨晓霞)

改革攻坚释放活力

2015年10月8日,是十一黄金周上班的第一天,仅用10多分钟,太平人寿保险有限公司大安支公司的办事人员于欢和她的同事便拿到了市场监督管理局颁发的全市首份“五证合一”营业执照,乐得她们合不拢嘴。

“五证合一”只是大安市深化改革、释放创新活力的一个缩影。

近年来,大安市紧紧围绕全面深化改革工作,通过

清理部门行政职权,进一步规范了部门职责权限,大力推行权力清单制度,不断优化行政权力运行程序,真正推开“简政放权”这扇虚掩着的门,提高行政效率,简化工作流程,提高群众办事的便捷度。目前,结合梳理审核市政府部门责任清单,经市直相关部门申报,市编办、市法制办审核,对市政府已公布的3162项行政职权进行动态调整,涉及调整17个部门100项行政职权。重新调整的权力清单通过政府常务会议审定,在

政府网公布实施。

“我生活了一辈子,第一次搞清楚家里有多少土地,经过实测,有8亩土地。土地流转起来,老百姓才受益,这是我们农民祖祖辈辈的梦想啊!”说起未来,太山镇农民吴有太充满了希望。地确权,人定心。确权登记是巩固和完善农村基本经营制度的重大举措,是一项重要的民心工程和民生工程,涉及到全市承包农户的切身利益,涉及到农业、农村经济发展和农村社会稳定。大安市积极推进土地确权工作,目前已完成太山镇、月亮泡镇、红岗子乡、烧锅镇、龙沼镇等5个乡镇61个村的农村土地承包经营权确权登记颁证工作。(林英春)

生态旅游扬帆起航

夕阳西下,映着余晖,行走在游人如织的嫩江湾国家湿地公园,“最近这几年大安越来越美了,真是个宜居的滨水之城啊!”耳边不时传来人们由衷的赞美。

这里不仅成为市民休闲的好去处,四方宾客越来越多地踏足大安,与我们共同分享嫩江湾和牛心套保国家湿地公园的奇风丽景、美味的鱼类、独有的水果。

大安市投资近3亿元,在嫩江湾相继开发建设了奇峰流韵、水韵鱼腾、福人百安、临观听涛等嫩江湾24景,实施了多项水利保护开发和生态恢复工程,使嫩江

湾水利资源得到了有效保护及合理开发,使之成为“城中有景、城景相依、景景相映、景景依水”的国家湿地公园。今年实施了嫩江湾湿地保护提升工程,1.2亿元的大投资,让新拓展的53万平方米湿地保护区正发生着美轮美奂般的嬗变。以7.5公里慢行亲水观光步道和环形水系为环,以综合入口服务区、城市文化展示区、生态水岸区、休闲游乐区、园林景观区为点,精心打造出集湿地保护和群众休闲娱乐于一体的“两环相绕,五区互动”的特色景观带,渔猎博物馆建成使用,大幅提

升了这个“国家4A级景区”的文化品位。

牛心套保公园资源丰富,芦苇丰茂。每年的品蟹节都在这里举行,吸引众多域内外游客前来观光品蟹,生态效益、经济效益和社会化效益有了显著提高。从全国596个国家湿地公园中脱颖而出,成为23个重点国家湿地公园之一。

月亮泡旅游资源独特,风景如画,椰头泡更是天然的浴场,盛夏时节吸引了不少游人前来避暑。先进村下坡子屯依托这一优势发展生态旅游,20多家“农家乐”带动了50多个贫困户增收。

大美湿地引客来。不仅异乡的游子为之华丽嬗变点赞,就连来自韩国、台湾的客人也为之陶醉。统计数字表明,域外游客人数增长28%。(刘茹)

新增财力惠及于民

“没有党的好政策,我们哥俩可能是没机会住上这样的新房子,再也不怕刮风下雨了。”大岗子镇贫困户温年山、温年俊兄弟眼睛笑成了一条缝。兄弟俩没有子女,各有不同程度的残疾,这些年来始终住在危房里。

温家兄弟住上安全房、暖心房的故事,发生在每一个享受到“四房”政策的住户身上。通过大力实施“四房”建设,全市受益人口达23.5万人。

大安市委、市政府把改善民生作为适应新常态、打造新引擎的根本目标,坚持将新增财力主要用于保障和改善民生。

医疗是民生之需。全市新农合参保率达99.6%。今年,农合办在本市级定点医院即时结算基础上,先后与吉林大学第一医院、吉林大学第二医院、吉林大学第三医院、省人民医院等省、市级20余家定点医院签订了即时结算服务协议,患者不用回到本地,在省、市医院出院直接报销,极大的方便了参合农民患者,使参合农民减少报销手续和途径,享受到“一站式”服务。为防止因病返贫,设立了贫困户医疗保险基金,为贫困户全员购买了大病保险,报销比例超过95%。看

病难、看病贵的问题得到了有效的遏制。

“真是赶上好时候了,没想到老了老了还能拿上公家钱!”拿到高龄生活补贴的6000多名老人们激动得热泪盈眶。大安市委在全省率先为80周岁以上老人发放高龄生活补贴,750多万元的生活补贴让老年人得到了实实在在的温暖。

城乡低保应保尽保率和分类施保率均达到100%。大力实施就业创业增量提质工程,城镇登记失业率稳控在4%以内。

大棚里瓜果飘香,扶贫猪羊进农家,光伏发电进展顺利……按照中央、省和白城市关于扶贫开发工作的要求和部署,大安市委、市政府认真贯彻“六个精准”要求,落实“七个一批”举措,以“三确保、两不愁、三保障”为目标,着力构建“七个工作体系”,采取“五种帮扶模式”,实施“十项扶贫工程”,打好脱贫攻坚“组合拳”。

扶贫办主任刘晓君说:“十二五”期间农村贫困人口由16.8万人减少到3.9万人。”收入越来越多,住房越来越好,就医负担越来越轻……每个百姓的心中都有本账,记录着真切而巨大的变化。(于森)

打造绿色宜居家园

“小城树多了、路平了、灯亮了,颜值大大提升。”市民说起城市的变化,如数家珍。

五年来,大安市委、市政府坚持新区建设与旧城改造并行,基础设施建设与优化城市管理并重,把城市实力做强、功能做优、形象做美,着力打造绿色生态宜居家园。

五年来,城市建设累计完成投资55.1亿元,改造棚户区120万平方米,城乡危房2.82万户、暖房子187万平方米、建设廉租房2870套,城镇化率提高到45.9%。

在市区范围内见缝插绿、拆墙透绿、拆违补绿、生态增

绿,着力打造了一批立体、自然、生态的精品绿化工程。目前,城区绿化覆盖率达到37.8%,人均公共绿地面积11.5平方米,城区生态环境明显改善。

道路是城市的血脉,不但关乎市民能否便利出行,也是决定城市形象的关键因素。五年来,新建和改造街路38条。

对市区区干路和巷道进行了全覆盖保洁,城区主要街路

打造交通大动脉 拓展发展新空间

得项目得以顺利推进。

2014年正式开工建设的长白乌铁路扩能改造工程是内蒙古自治区、我省“十二五”规划的重点项目,设计为国铁I级双线电气化快速铁路,时速200公里。就目前来说,市民从大安到长春,不管是乘坐火车、客车,还是开私家车,大约行驶3个小时。1个半小时到长春的梦想,明年8月就能实现了。

今年4月开工的嫩江公路大桥项目目前已完成120个桩

基浇筑任务,将于2019年全面建成通车,距离黑龙江省哈尔滨市仅190公里。建成后将对两省、两市(县)间的经济发展、政治联系和文化沟通奠定坚实基础,公路管理段段长叶殿军介绍说。

“四桥四路两铁”项目建设完工后,将为大安经济突破积蓄强大后劲。

随着大开放、大发展、大融合的大交通格局的立体打造,一个区域性商贸流通中心正蓄势崛起。(薛嘉峰)



大安市委、市政府加大绿化力度,大力实施河湖连通、草原治理和湿地保护提升工程,生态环境不断优化。图为嫩江湾湿地保护提升工程一角 薛嘉峰摄



大安市委、市政府全力打基础、强支撑,长白快铁、嫩江公路大桥等“四桥四路两铁”重点工程有序推进。图为建设中的嫩江公路大桥项目 薛嘉峰摄



大安市委、市政府力推工业转型升级,规划建设了“一区六园”,两家子化工园区成为全省10个超百亿元项目建设基地之一。图为煤焦油轻质化项目 薛嘉峰摄

● 基层动态 ●

学习贯彻十八届六中全会精神

大安市公安局在“学”字上发力、在“严”字上发力和“行”字上发劲,把干部的思想 and 行动统一到十八届六中全会精神上来,为经济社会的快速发展创造更加安全稳定的社会环境。(姜建龙 王庆龙)

强化宣传教育

今年以来,长虹街道办事处利用以会代训、学习先进典型、观看廉政警示片等形式,强化党风廉政宣传教育,进一步增强了党员干部廉洁自律意识、民主意识、责任意识和遵纪守法意识。(崔雪)

发放281万元危房改造补贴

红岗子乡财政所大力宣传危房改造补贴政策,积极与乡建所、土地所、信用社沟通配合,截至目前,共发放补贴资金281万元,受到广大农户好评。(董春光)

讲座进社区

11月3日,大安市市场监管局在祥安社区举行了保健食品安全知识进社区活动,共发放科普读物100多份,宣传单200余份,咨询80多人次。(杨九龙)

“四制”提高工作效率

“三严三实”活动开展以来,红岗子乡财政所通过首问负责制、一次性告知制、限时办结制和满意不满意投诉制“四项制度”提高工作效率,群众满意度不断提升。(董春光)

举办手工制作培训班

日前,大安市妇联举办了玉米叶编织制作培训班,50名大岗子镇贫困户掌握了玉米叶编织技能,编织出产品80余件,进一步激发了广大农村妇女创业就业热情,增强了贫困户增收致富能力。(张爽)

完成“标准化”创建

红岗子乡财政所积极开展标准化乡镇财政所行动创建工作,办公环境明显改善,职工素质明显提高,工作效率明显提升,受到前来办事群众的好评。(董春光)

为育龄妇女体检

叉河镇计生办争取到省妇联巾帼脱贫项目,为庆安村已婚育龄妇女免费进行以“两癌”筛查为主的全身健康检查。已有130余人接受了体检。(丁艳云)

探索新路径 创建新模式 激发新潜能